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ADFC: Qualität im Fahrradtourismus 

www.deutschland-per-rad.de 
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Kooperationspartner Travelbike 

Mit Qualität + Zuverlässigkeit + Sicherheit in den E-Bike-Urlaub!  

 

 • Rundum-Versicherungsschutz ohne Eigenanteil 

• fachmännischer Reparaturservice 

• zentrales Online-Buchungsportal 

• reichweitenstarkes Marketing on-/offline 

• starke Kooperationspartner: 

 

www.travelbike.de 

 

• Vermietung hochwertiger E-Bikes in ganz Deutschland und Österreich 

 

http://www.travelbike.de/
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Methodik  

 

  

        

 
Online-Erhebung 

offene Befragung über ADFC-Kanäle zwei bundesweite, repräsentative Online-Panels  

Gesamtbevölkerung: 

Radfahren allgemein/ 

Kurz-/Radreisende/ 

Tagesausflügler mit Rad/ 

Nicht-Radtouristen  

Panel 1 Panel 2 Radreisenden mit ≥ 3 Übernachtungen 

Auswertung: 8.667 Fragebögen 

Gewichtung der Ergebnisse  

ohne Dominanz von radaffinen ADFC-Mitgliedern  

repräsentatives Ergebnis 

Befragung ab 18 Jahre 
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Radfahren allgemein 

76 % der Deutschen fahren Rad 

74 % Alltagswege 51 % Ausflüge + Reisen 27 % Sport 
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(Mehrfachnennungen) 
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Rad fahren allgemein 

Ich fahre 
regelmäßig 

Fahrrad 
26 % 

Ich fahre 
gelegentlich 

Fahrrad 
50 % 

Nein, ich fahre 
nicht Fahrrad 

24 % 

27,3 

51,4 

74,1 

für Sport

für Ausflüge und Reisen

für Alltagswege

in % 

Fahren Sie Rad? (n=1.059) Wofür nutzen Sie das Rad? (n=801) 
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Entwicklung Fahrradtourismus 2017 

Radreisende  

4,3 Mio. 

- 17 % (5,2 Mio.) 

 
Tagesausflüge  

167 Mio.  
in der Freizeit  

+ 11 % (150 Mio.)  

Kurzreisende (+ 0) 

4,5 Mio. am Wochenende 

3,1 Mio. in der Woche 

Tages- und Kurzreisetourismus 

bietet großes Potenzial für 

Destinationen. 

+ 99 Mio. Ausflüge 

im Urlaub 
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Tagesausflüge: Vorbereitung 

 66 % Empfehlungen von Freunden und Familie 

                44 % Internet 

 24 %  Radkarten (Print) 

 23 %  Materialien von TI 

 

Wichtigste Onlinequellen: 

 81 % digitale Karten  

 46 % Informationen von TI 

44 % 25 % 

21 %  Apps; beliebteste Apps: 
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Tagesausflüge: Vorbereitung 
Welche Informationsquellen nutzen Sie hauptsächlich bei der 

Vorbereitung Ihrer Tagesausflüge? (n=420) 

Welche Quellen aus dem Internet nutzen Sie bei der Vorbereitung Ihrer 

Tagesausflüge? (n=176) 

Welche Apps nutzen Sie bei der Vorbereitung Ihrer Tagesausflüge? (n=81) 

3,9 

8,5 

9,0 

9,1 

21,1 

23,3 

24,0 

44,2 

65,5 

sonstiges

digitale Karten für PC

gedruckte Radreiseführer

Zeitschriften

Apps

gedruckte Informationen TIs

gedruckte Radkarten

Internetrecherche

Empfehlungen von Freunden

in % 

0,7 

14,2 

45,8 

80,9 

sonstiges

Reiseblogs

Informationen Touristinfos

digitale Karten, z. B. Google Maps

6 

17 

3 

4 

6 

25 

44 

keine Angabe

sonstige

Geocaching

TripAdvisor

Apps der Regionen

komoot

Google Maps

in % 

in % 



ADFC-Travelbike-Radreiseanalyse 2018 

|   11   | 

Tagesausflüge: Informieren unterwegs 

60 % 

Wegweisung 

34 % 

Apps 
27 % 

Internet 25 % 

GPS-

Gerät 

26 % 

Radkarten 

15 % 

TI 

online 

81 % 
Standort 

65 % 
Strecke 

54 % 
Wetter 

40 % 
Gastronomie 
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Tagesausflüge: Informieren unterwegs 
Welche Informationsquellen und Medien nutzen Sie während 

der Tagesausflüge z. B. auch zur Orientierung? (n=418) 
Welche Apps nutzen Sie während der Tagesausflüge regelmäßig? (n=130) 

Welche Art von Informationen rufen Sie während der Tagesausflüge 

unterwegs online ab?  (n=106) 

2,5 

2,0 

8,6 

15,4 

17,3 

25,0 

25,6 

27,3 

33,5 

59,9 

sonstiges

Ausdrucke von digitalen
Kartenwerken

gedruckte Radreiseführer

Tourismusorganisationen vor Ort

Ausdrucke aus dem Internet

GPS-Navigationsgerät

gedruckte Radkarten

Internetrecherche

Apps für Smartphone, Tablet

Wegweisung

9,8 

31,8 

0,5 

1,8 

2,0 

9,7 

51,9 

keine Angabe

sonstige

TripAdvisor

Geocaching

Apps der Regionen

komoot

Google Maps

1,4 

12,4 

21,2 

26,8 

33,2 

40,6 

53,9 

65,3 

81,3 

keine

Übernachtung

ÖPNV

Tourenvorschläge

Sehenswürdigkeiten

Gastronomievorschläge

Wetterinformationen

Streckenberechnung

Standortbestimmung

in % 

in % 

in % 
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Tagesausflüge: Miet- und Elektrofahrräder 
 

40 % der Tagesausflügler interessieren 

sich für Mieträder, davon 

ca. 50 % für Elektrofahrräder  

 

Wichtigste Kriterien beim  Mietradangebot: 

 gute Qualität 

 aktuelle Räder 

 gute Auffindbarkeit des Angebots 
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Tagesausflüge: Miet- und Elektrofahrräder 
Kommt für Sie grundsätzlich das Mieten eines Fahrrads in Frage? 

(n=415) 

61 % 

39 % 

Mieten eines Fahrrades kommt in Frage

Mieten kommt nicht in Frage

Welche Erwartungen haben Sie an ein Mietrad bzw. ein Mietradangebot? (n=245) 

5,9 

5,8 

5,3 

4,7 

4,2 

3,9 

3,6 

2,3 

Verfügbarkeit von Elektrofahrrädern

Verfügbarkeit von Zusatzartikeln

inkludierter Versicherungsschutz

Online-Reservierungsmöglichkeiten

große Fahrradauswahl in der Vermietstation

gute Auffindbarkeit am Urlaubsort

aktuelle Räder

gute (Service-)Qualität

Mittelwerte der Platzierungen von 1-8 

Wie stark sind Sie an einem Mietangebot für Elektrofahrräder  

interessiert? (n=248) 
interessiert mich 

sehr 
12 % 

interessiert mich 
41 % 

interessiert mich 
weniger 

38 % 

interessiert mich 
nicht 
9 % 
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Tagesausflüge in der Freizeit: Verkehrsverhalten 

  68% starten von zu Hause 

 32 % starten von anderen Punkten      Entfernung vom Wohnort: 

   

  64 % mit PKW 

 23 % mit Bahn 

 13 % mit ÖPNV 

45 %: 20-40 km 

28 %: 40-60 km 

25 %: < 20 km 
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Starten Sie Ihre Tagesausflüge mit dem 

Fahrrad überwiegend von zu Hause oder 

von einem anderen Startpunkt aus?  
(n=459) 

immer von zu Hause  
68 % 

 
andere  

Startpunkten 
 32 % 

Welche Verkehrsmittel nutzen Sie überwiegend, wenn Sie von anderen  

Punkten starten? (n=151) 

Bahn  
23 % 

ÖPNV 
13 % 

Pkw  
64 % 

Wie weit sind die Startpunkte überwiegend von Ihrem Wohnort entfernt? (n=151) 

25,0 

44,7 

27,5 

7,7 

5,7 

9,2 

<20 km

20-40 km

40-60 km

60-80 km

80-100 km

> 100 km

in % 

Tagesausflüge in der Freizeit: Verkehrsverhalten 
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Tagesausflüge im Urlaub: Motive und Aktivitäten 

Motive: 

 Natur erleben (74 %) 

 etwas für die Gesundheit tun (74 %) 

 etwas mit anderen unternehmen (54 %) 

 aktiv Sport treiben (47 %) 

 

kombinieren mit: 

 Wandern (66 %) 

 Schwimmen (60 %) 

 Joggen  (26 %) 

 Wassersport (17 %) 

 

Der Fahrradausflügler als multioptionaler Aktivtourist in der Region 
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Tagesausflüge: Motive und Aktivitäten 
Welche der folgenden Motive waren ausschlaggebend  

für Ihre Radausflüge? (n=421)  

0,5 

2,8 

8,9 

10,3 

21,3 

23,6 

31,3 

38,9 

46,8 

54,0 

74,2 

74,4 

sonstiges

Kontakt mit der Bevölkerung

ein Abenteuer erleben

nachhaltig und ökologisch reisen

bestimmte Radroute befahren

frei und unabhängig sein

Gegenden/ Regionen kennenlernen

entschleunigen/Ausgleich zum Alltag

aktiv Sport treiben

zusammen etwas unternehmen

Natur erleben

etwas für die Gesundheit tun

in % 

Welche anderen sportlichen Aktivitäten neben den Tagesausflügen  

mit dem Fahrrad betreiben Sie im Urlaub? (n=192)  

13,3 

3,9 

8,1 

8,4 

13,3 

17,1 

26,1 

59,7 

66,2 

sonstiges

Golfen

Reiten

Klettern

Nordic-Walking

Wassersport: Kanu/Paddeln

Joggen

Schwimmen

Wandern

in % 
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Kurzreisende – im Vergleich zu länger Reisenden 

Kurzreisen bis zwei Übernachtungen  

• Zielgruppe  jünger (Ø 44 vs. Ø 48 Jahre) 

• mehr Frauen (48 % vs. 36 %) 

• häufiger Sterntouren (38 %) 

• Pkw als häufigstes Verkehrsmittel (43 %) 

• höheres Interesse an Mieträdern (68 %) 

• Anteil der Mountainbikes doppelt so hoch (32 %) 

• eher spontane zusätzliche Urlaube 

• andere Urlaube: Badeurlaub (40 %)  

und Familienurlaub (34 %) 
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Kurzreisende  
Geschlecht der Befragten (n=2.291) 

63 % 
Strecken

-tour 

38 % 
Sterntour 

War Ihre Radreise eine…?(n=3.290) 

Alter der Befragten (n=2.291) 

in % 

Handelte es sich bei dieser Radreise um Ihren Haupturlaub im Jahr 2017? 

(n=3.290) 

9 % 91 % 
Kurzreisender bis 2

Nächte

Haupturlaub zusätzlicher Urlaub

6 

46 

38 

11 

4 

32 

48 

17 

15 - 24 Jahre

25 - 44 Jahre

45 - 64 Jahre

65 Jahre und älter

längere Reisen

 Kurzreisende bis 2 Nächte

52 

64 

48 

36 

 Kurzreisende bis 2 Nächte

längere Reisen

Frauen

Männer

in % 
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Kurzreisende 

Kommt für Sie grundsätzlich das Mieten eine Fahrrads in Frage?(n=3.290) 

68 % 32 % 

Mieten kommt in Frage Mieten kommt nicht in Frage

Wie sind Sie zum Startpunkt Ihrer Reise gelangt? 

(n=3.290) 

1 

1 

2 

22 

32 

43 

mit dem Flugzeug

mit einem Fernbus

mit einem
Wohnmobil/Camping…

mit der Bahn

mit dem Fahrrad von zu
Hause gestartet

mit dem Pkw

in % 

Welchen Radtyp haben Sie genutzt? (n=3.290) 

61 % 32 % 6 % 

Tourenrad/Trekkingrad Mountainbike Rennrad

Welche Art/en von Urlaub haben Sie im letzten Jahr über die Radreise 

hinaus gemacht? (n=3.290) 

4 

6 

6 

7 

9 

10 

13 

13 

21 

25 

29 

34 

36 

40 

sonstiges

Gesundheitsurlaub

Shoppingurlaub

Sporturlaub

keinen weiterer Urlaub

Abenteuerurlaub

Genussurlaub

Wellnessurlaub

Aktivurlaub

Wanderurlaub

Besichtigung/Kultururlaub

Familienurlaub

Städteurlaub

Badeurlaub

in % 
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Potenzial Tagesausflüge und Kurzreisen 

17 % der bislang fahrradtouristisch inaktiven Bevölkerung birgt Potenzial 

für Fahrradausflüge und Radreisen, davon 
 

90 % Potenzial  

für künftige Tagesausflüge  

21 % Potenzial 

 für künftige Kurzradreisen 
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Radreisende 

2014: 4 Mio. 

2015: 4,5 Mio. 

2016: 5,2 Mio. 

2017:  

4,3 Mio. Radreisende 

75 % Streckentouren 

25 % Sterntouren 

Rückgang um 17 % 
Niederschlag und 

Extremwetter Sommer 2017 

- spontane Reiseentscheidungen  

- mehr Kurzreisen + Ausflüge 

- Radtourismus Dauerthema 

- Leuchtturmprojekte ausbauen 

- Regionen fit machen 

- Synergien Aktivangebote 

2004:  2,4 Mio. 

2000:  2,0 Mio. 

  

77 %    kein Radurlaub in 2017 

               2018: Radreise geplant! 
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Radreisende 
Haben Sie in den letzten drei Jahren (2015, 2016 und 2017) mindestens einmal 

eine Radreise mit mindestens drei Übernachtungen unternommen? (n=797) 

Radreisender  
14 % 

kein 
Radreisender  

86 % Haben Sie in 2017 eine Radreise unternommen? (n=1.097) 

% Anteil an der deutschen 

Gesamtbevölkerung (ab 18) 

4,3 Mio. Personen 

War die längste Radreise eine…? (n. 3.412) 

Streckentour 
75 % (74) 

Sterntour 
25 % (23) 

% Anteil der  

Rad fahrenden Bevölkerung 

6,9 Mio. Personen 

Planen Sie für 2018 eine Radreise? (n=4.026) 

13   (16) 

23 

87 (84) 

77 

Radreisender 2017

kein Radreisender

Ja

Nein

in %/( )=Vergleich zu 2016 

kein 
Radreisender  

94 % 

Radreisende 
 2017 
6  % 
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Profil der Radreisenden 
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Soziodemografie 

• Ø 48 Jahre alt 

• 47 % 45-64 Jahre alt 

• 52 % reisen mit Partner 

• 35 % reisen mit Freunden 

• 19 % reisen allein 

• Ø Haushaltsgröße:  
2,3 Personen,  

häufiger ohne Kinder 

 

 

Reiseräder 

• 75 % Tourenrad/ Trekkingrad 

• 18 % Mountainbike 

•   7 % Rennrad 

 

Anstieg Elektrofahrräder auf 18 % (13 %) 
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Profil des Radreisenden/ Reiserad 
Wie alt sind Sie? (n=3.800) 

4,6 (3,0) 

33,5 (39,1) 

46,6 (46,9) 

15,3 (11,1) 

15 - 24 Jahre

25 - 44 Jahre

45 - 64 Jahre

65 Jahre und älter

in % 

Mit wem haben Sie die Radreise unternommen? (n=3.443) 

3,4 (3,5) 

4,1 (5,0) 

5,2 (7,1) 

19,1 (17,5) 

34,9 (34,2) 

52,3 (53,8) 

mit Jugendlichen >14 Jahre

mit einer Reisegruppe

mit Kind(ern) <14 Jahre

allein verreist

mit Freunden

mit (Ehe-)Partner

in % 

Haushaltsgröße (n=3.979) 

19% 

50% 

13% 

17% 

1% 

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 und mehr Personen

keine Angabe

Welchen Radtyp haben Sie während Ihrer Radreise/n genutzt? (n=3.179) 

Tourenrad/ 
Trekkingrad  
75 % (72 %) 

Mountainbike  
18 %  

(15 %) 

Rennrad  
7 % (5 %) 

( )=Vergleich zu 2016 
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Die Radreise 

        Frühsommer beliebteste Reisezeit 

Radreisesaison: April - September 

Ø 8 Übernachtungen 
2/3 bis eine Woche  

1/3 länger als eine Woche 

 

65 % Zusatzurlaube 
 35 % Haupturlaub  

  

Wann? Wie lange? Urlaubsart? 
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Die Radreise  
Handelte es sich bei dieser Radreise um Ihren Haupturlaub 

im Jahr 2017?(n=3.367) 

 

38 

28 

62 

72 

Streckentour

Regio-Radler

Haupturlaub zusätzlicher Urlaub

Wie viele Übernachtungen hatte Ihre längste Radreise 2017? (n=3.367) 

26 

38 

24 

9 

3 

36 

46 

15 

2 

0 

bis 3 Nächte

4 bis 7 Nächte

8 - 14 Nächte

15 - 28 Nächte

29 Nächte und länger Regio-Radler

Streckentour

in % 

in % 
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Informationsverhalten der Radreisenden 
Vorbereitung 

86 % Internet        TOP: Infos von TI + digitale Karten 

 49 % Printkarten 

 43 % Printmaterialien von TI  

 30 % Apps 

 

 

Unterwegs 

74 %  Wegweisung 
 60 %   Radkarten 

 50 %   Internet 

 42 %   GPS-Gerät 

 

Nachbereitung 

87 % Berichte an Freunde 
 24 %  soziale Medien 

   3 %  Reiseforen 

   3 %  Blogs 
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Informationsverhalten Radreisenden / Vorbereitung   

Welche Informationsquellen nutzen Sie hauptsächlich bei  

der Vorbereitung Ihrer Radreisen? (n=3.764) 

3,9 (4,4) 

23,4 (22,2) 

27,7 (24,0) 

30,3 

40,2 (39,8) 

42,5 (27,6) 

48,8 (55,1) 

86,4 (89,9) 

sonstiges

Zeitschriften

digitale Karten für PC

Apps für Smartphone, Tablet

gedruckte Radreiseführer

gedruckte Informationen von Tis

gedruckte Radkarten

Internetrecherche

in %/( )=Vergleich zu 2016 

Welche Quellen aus dem Internet nutzen Sie bei der 

Vorbereitung Ihrer Radreise? (n=3.261) 

6,8 (16,2) 

30,1 

30,8 (29,8) 

40,1 

70,2 (71,7) 

71,2 (61,0) 

sonstiges

App/ Internetseite Bett+Bike

Reiseblogs

Hotel- und Reiseportale

freie digitale Karten, z. B. GoogleMaps

Informationen von Tis
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Informationsverhalten  Vorbereitung - unterwegs 

39 

2 

2 

2 

3 

4 

4 

5 

5 

17 

37 

andere Apps

Booking.com

Bikemap

Maps.me

Locus

Gpsies

Naviki

Outdooractive (Premium)

Bett+Bike

Google Maps

komoot

Welche Apps nutzen Sie bei der Vorbereitung Ihrer Radreise? 

(n=1.060) 
Welche Informationsquellen und Medien nutzen Sie  

während der Radreise, z. B. auch zur Orientierung? (n=3.733) 

2,6 (1,9) 

9,5 (13,7) 

25,7 (19,9) 

35,5 (30,0) 

35,5 (40,6) 

42,4 (48,2) 

42,5 (31,7) 

49,5 (42,9) 

60,3 (63,7) 

74,1 (79,3) 

sonstiges

Ausdrucke von digitalen
Kartenwerken

Ausdrucke aus dem Internet

Tourismusorganisationen vor Ort

gedruckte Radreiseführer

GPS-Navigationsgerät

Apps für Smartphone, Tablet

Internetrecherche

gedruckte Radkarten

Wegweisung

in %/( )=Vergleich zu 2016 
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Informationsverhalten / unterwegs 
Welche Apps nutzen Sie während der Radreise regelmäßig? 

(n=1.542) 

46 

2 

2 (6) 

3 (8) 

3 

4 (4) 

4 

5 (5) 

8 (9) 

28 (20) 

34 (35) 

andere Apps

Bett+Bike

Osmand

Apps von Regionen

DB-App/Navigator

Naviki

Booking.com

Outdooractive (Premium)

Wetter-Apps

Komoot

Google Maps

in %/( )=Vergleich zu 2016 

Welche Art von Informationen rufen Sie unterwegs online ab? 

(n=1.750) 

0,6 

31,6 

32,2 (28,0) 

54,5 

55,5 

61,0 (59,1) 

63,7 (62,7) 

77,6 (65,9) 

78,9 (74,7) 

keine

Informationen zum öffentlichen Nahverkehr

fertige Tourenvorschläge zum Nachfahren

Informationen zu Sehenswürdigkeiten

Gastronomievorschläge

Übernachtungsmöglichkeiten

Streckenberechnung von A nach B

Standortbestimmung

Wetterinformationen

Wo haben Sie während oder im Anschluss an Ihre Radreise über die Reise 

berichtet? (n=3.291) 

6 

3 

3 

6 

18 

87 

sonstiges

Blog

Reiseforen

Instagram

Facebook

Freunde, Bekannte, Familie etc.



ADFC-Travelbike-Radreiseanalyse 2018 

|   35   | 

Organisation der Radreise 
84 % Individualreisen 
 16 %   Pauschalreisen 

  

 92 %   mit eigenem Rad 

 

 

  75 % Streckentouren: 
Ø 7 Etappen à Ø 64 km  

Ø 9 Übernachtungen 
 

25 % Sterntouren: 
Ø 6 Fahrradtage à Ø 55 km 

Ø 6 Übernachtungen 

 

Unterkunft 

57 % Hotel 
47 %  Pension 

19 %  Camping/Caravaning 

14 %  Ferienwohnung 

 

 An- und Abreise 

36 % Bahn/36 % Pkw 

20 %  Fahrrad 

  4 %  Flugzeug 

  3 %  Fernbus 

  2 %  Wohnmobil 
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Organisation der Radreise 
Wie wurde die längste Radreise 2017 organisiert?? 

(n=3.512) 

komplett 
selbst 

organisiert  
84 % (84 %) 

Teile mithilfe 
eines 

Veranstalters  
7 % (5%) 

komplett von 
Veranstalter  

9 % (9%) 

in %/ ( )=Vergleich zu 2016 

War die längste Radreise 2017 eine Stern- oder 

Streckentour? (n=3.412) 

Streckentour 75 % 

Sterntour 
25 %  

Haben Sie auf dieser Reise Ihr eigenes oder ein 

Mietrad genutzt? (n=3.414)  

92 % (93 ) 

 8 % (7) 

eigenes Fahrrad

Mietrad
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Organisation der Radreise 
Wie viele Kilometer sind Sie im Durchschnitt pro Tag gefahren? 

(n=3.367) 

Streckentouren: Wie viele Tagesetappen sind Sie gefahren? (n=2.541) 

21,2 (23,2) 

34,6 (38,6) 

19,4 (16,2) 

13,1 (10,7) 

6,0 (6,5) 

1,4 (4,8) 

4,6 

bis 3 Etappen

4 bis 6 Etappen

7 bis 9 Etappen

10 bis 14 Etapen

15 bis 19 Etappen

20 und mehr Etappen

keine Angabe/weiß nicht

Ø = 6,9 Etappen 

Sterntouren: An wie vielen Tagen Ihres Urlaubs sind Sie Rad gefahren? 

(n =3.78) 

25,9 

56,5 

14,6 

2,5 

0,6 

bis 3 Tage

4 bis 7 Tage

8 - 14 Tage

15 - 28 Tage

29 Tage oder länger
Ø = 6 Tage 

0 

4 

24 

40 

18 

10 

4 

1 

18 

45 

22 

9 

4 

1 

weniger als 20km/Tag

20 bis unter 40km/Tag

40 bis unter 60km/Tag

60 bis unter 80km/Tag

80 bis unter 100km/Tag

100km/Tag und mehr

keine Angabe

Regio-Radler Streckentour

Ø 64,2 km 

in %/( )=Vergleich zu 2016 
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Organisation der Radreise 
Welche Art der Unterkunft haben Sie während  

dieser Radreise genutzt? (n=3.483) 

8 

13 

14 

19 

47 

57 

sonstiges

Privatunterkunft, z. B. Airbnb

Ferienwohnung

Camping

Pension

Hotel

Was war Ihnen bei der Auswahl dieser  

Unterkunft wichtig? (n=3.427) 

2 

7 

24 

32 

70 

73 

Angebot an Mietfahrrädern

Angebot an Freizeitaktivitäten

Bett+Bike

Ausstattung

Lage/Anbindung

Preis-Leistungs-Verhältnis

Wie sind Sie bei Ihrer längsten Radreise 2017 zum Startpunkt Ihrer 

Reise gelangt?(n=3.355) 

2 

3 (2) 

4 (4) 

20 (21) 

36 (35) 

36 (35) 

Wohnmobil/
Campingbus

Fernbus

Flugzeug

Fahrrad

Bahn

Pkw

in %/ ( )=Vergleich zu 2016 
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Fahrradmitnahme im Fernverkehr 

Quellen: DB Fernverkehr AG/FlixBus  

beförderte Fahrräder 

312.000 

270.000 270.000 265.000 
253.000 249.500 

261.000 263.500 
272.000 

262.200 
272.074 

258.890 

291.445 

315.104 
327.694 

341.269 

13.000 

44.000 

65.000 

85.000 
98.013 

0

50.000

100.000

150.000

200.000

250.000

300.000

350.000

400.000

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Deutsche Bahn Flixbus

+ 4 % 

+ 15 % 
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Fahrradmitnahme der DB International 

Quellen: DB Fernverkehr AG 

30.000 30.076 

35.877 

40.400 
41.805 43.000 

45.700 

50.961 
53.213 

51.186 52.379 

58.912 

66.140 

0

10.000

20.000

30.000

40.000

50.000

60.000

70.000

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

beförderte Fahrräder 

+12% 
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Kombination Aktivitäten 

+ 

68 % Besichtigung  

kultureller Sehenswürdigkeiten 

33 % Wandern/Spazierengehen 

32 % Schwimmen/ Baden 

 

16 % Wellness- und 

Gesundheitsangebote 
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Kombination Aktivitäten 
Welche Aktivitäten haben Sie auf Ihrer längsten Radreise 2017 neben dem Radfahren 

unternommen? (n=3.298) 

 

14 % 

16 % 

32 % 

33 % 

68 % 

keine weiteren Aktivitäten ausgeführt

Wellness- und Gesundheitsangebote

Schwimmen/Baden

Wandern/Spazierengehen

Besichtigung kultureller Sehenswürdigkeiten
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Potenzial 

• 87 %     der Radreisenden von 2017 wollen 2018 wieder los  

• 21 %     planen für 2018 eine Radreise, haben noch kein konkretes Ziel 

•   7 %     Nicht-Radtouristen sind potenziell an Radreisen interessiert  

• 99 Mio. Tagesausflüge im Urlaub  

             Aktivierung für längere Radaufenthalte in Regionen 
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Qualität … Qualität … Qualität … 
• Trend Fahrradtourismus bleibt 

• stärkere Diversifizierung der fahrradtouristischen Nachfrage 

• Angebotsqualität gut bewertet, Verbesserungs- 

     potenzial Wegweisung sowie An- und Abreise 

• Reiseerfahrung und Ansprüche nehmen zu  

  

Wachstumstreiber:  

 Profil schärfen und inszenieren 

 Koordination und Kooperationen 

 Qualitätsoffensive in den Regionen 

 Synergien mit anderen Aktivurlaubsarten 

 Qualitätsinvestitionen zahlen sich aus 

 



ADFC-Travelbike-Radreiseanalyse 2018 

|   45   | 

Angebotsqualität 
Wie beurteilen Sie die Qualität der Strecke/der Region Ihrer längsten Radreise und die begleitenden Informationsquellen? 

(n=3.200) 

64 

78 

69 

60 

77 

65 

78 

70 

77 

76 

69 

77 

67 

58 

74 

62 

73 

65 

61 

65 

Die Radrouten waren gut ausgeschildert.

Karten und Radwanderführer boten zuverlässige Informationen.

Die Region war gut auf die Bedürfnisse von Radreisenden eingestellt.

Die An-/Abreise mit öffentlichen Verkehrsmitteln war problemlos möglich.

Die Unterkünfte hatten eine gute Qualität.

Die Gastronomie war gut auf die Bedürfnisse der Radtouristen eingestellt.

Digitale Daten aus dem Internet boten zuverlässige Informationen.

Informationen der Tourismusorganisationen waren hilfreich.

Die Radrouten hatten gute Oberflächen.

Die Radrouten waren autoverkehrsarm.

2016

2017

in % 
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ADFC-Auszeichnungen  

auf der ITB 2018 
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3 Sterne an: 

 

Eder-Radweg (171 km, HE) 

Wasserburgen-Route (467 km, NW) 

Heidelberg-Schwarzwald-Bodensee-Radweg (305 km, BW) 
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Nachklassifiziert mit 4 Sternen:  

Neckartal-Radweg (366 km, BW) 

Kocher-Jagst-Radweg (335 km, BW) 

Vennbahn (130 km, NW + Ausland: B/L) 

Saarland-Radweg (353 km, SL) 

 

NEU ausgezeichnet als ADFC-RadReiseRegion: 

Wesermarsch (840 km, NI) 
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Befahrene Radrouten in Deutschland 

1,9 

3,2 

3,2 

3,4 

4,0 

4,1 

4,3 

5,5 

6,6 

7,8 

8,3 

Römer-Lippe-Route

EmsRadweg

Donauradweg

Bodensee-Radweg

MainRadweg

Mosel-Radweg

Ostseeküsten-Radweg

RuhrtalRadweg

Rheinradweg

Weser-Radweg

Elberadweg + 0 
Top 10 von 205 Radrouten 

Rang 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

9 

10 

+ 2 

- 1 

- 1 

+ 4 

+ 1 

- 1 

+ 0 

- 4 

NEU 

NEU 

1 

2 3 

Mehrfachbelegung 
in % / + Vergleich zu 2016 
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Befahrene Radregionen in Deutschland 

1. Bayern     3,8 %     

2. Münsterland   2,2 %     

3. Nordrhein-Westfalen   1,9 %    

4. Altmühl, Baden-Württemberg  je 1,7 % 

5. Thüringen, Emsland, Schwarzwald, Nordsee, Schleswig-Holstein je 1,5 % 

6. Hessen    1,4 % 

7. Sachsen, Brandenburg, Niedersachsen, Eifel je 1,3 % 

8. Mecklenburg-Vorpommern, Saale  je 1,2 % 

9. Saarland, Allgäu   je 1,1 % 

10. Harz    1,o % 

Top 10 von 194 Regionen 

Bayern: Nr.1 

in % / + Vergleich zu 2016 
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Befahrene Radrouten im Ausland 

0,8 

0,9 

1,0 

1,2 

1,2 

1,3 

1,3 

1,7 

2,8 

4,7 

Etsch-Radweg

Bodensee-Radweg

Ostseeküsten-Radweg

Alpe Adria Radweg

Innradweg

Elberadweg

Via Claudia Augusta

Nordseeküstenradweg

Rheinradweg

Donauradweg

Top 10 von 75 Radrouten Rang 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

Aufsteiger: 

Elberadweg - tschechischer Abschnitt 

+ 0 

+ 1 

+ 2 

- 2 

NEU 

+ 2 

+ 3 

- 1 

+ 0 

- 6 ©
  K

o
o

rd
in

ie
ru

n
g

ss
te

lle
 E

lb
er

ad
w

eg
 N

o
rd

 

in % / + Vergleich zu 2016 
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Befahrene Radregionen im Ausland 

1,8 

1,9 

2,2 

2,4 

2,4 

2,9 

3,2 

3,9 

4,5 

7,8 

Elsass

Tschechien

Südtirol

Gardasee

Mallorca

Schweiz

Frankreich

Italien

Österreich

Niederlande Top 10 von 141 Regionen 

Rang 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

Nr. 1 Niederlande 

in % / + Vergleich zu 2016 
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Beliebteste Radrouten in Deutschland 

2,5 

2,9 

3,0 

3,4 

3,5 

3,6 

3,7 

6,6 

8,4 

9,9 

Mosel-Radweg

Oder-Neiße-Radweg

Ostseeküsten-Radweg

Donauradweg

Rheinradweg

EmsRadweg

MainRadweg

RuhrtalRadweg

Weser-Radweg

Elberadweg Top 10 von 137 Radrouten + 0 

+ 0 

- 1 

+ 1 

NEU 

- 3 

- 3 

- 4 

+ 1 

- 4 

1 

 zum 14. Mal! 

2 3 

in %/+ Vergleich zu 2016 
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Beliebteste Radregionen in Deutschland 

1.   Bayern     6,7 %     

2.   Münsterland   5,2 %     

3.   Nordrhein-Westfalen  3,0 %    

4.   Ruhrgebiet   2,8 % 

5.   Bodensee   2,5 % 

6.   Ostsee, Norddeutschland                    je 2,3 % 

7.   Thüringen, Mecklenburg-Vorpommern               je 2,2 % 

8.   Schwarzwald, Niedersachsen                              je 1,9 % 

9.   Brandenburg, Emsland, Baden-Württemberg    je 1,8 % 

10. Mosel     1,7 % 

Top 10 von 171 Regionen 

+ 0 

+ 0 

+ 2 

+ 1 

- 2 

- 2/+ 0 

  
NEU/+ 0 

  
- 2/+ 0 

  - 3/NEU/- 5 

  
+ 0 

Aufsteiger: Thüringen 

+ Vergleich zu 2016 
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Beliebteste Radrouten im Ausland 

1,0 

1,1 

1,1 

1,1 

1,4 

1,9 

2,1 

2,5 

3,1 

8,3 

Ostseeküsten-Radweg

Elberadweg

Berlin-Kopenhagen

Bodensee-Radweg

Radweg München-
Venezia

Nordseeküstenradweg

Alpe Adria Radweg

Etsch-Radweg

Via Claudia Augusta

Donauradweg

in %/+ Vergleich zu 2016 

Top 10 von 77 Routen + 0 

+ 0 

+ 1 

+ 5 

- 2 

NEU 

NEU 

- 1 

- 4 

+ 0 

Trend: Alpenüberquerung 

Rang 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 
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Beliebteste Radregionen im Ausland 

Top 10 von 136 Regionen + 0 

+ 0 

1,5 

1,9 

2,0 

2,0 

2,6 

2,7 

2,9 

3,0 

3,0 

8,6 

Tirol

Dänemark

Gardasee

Italien

Frankreich

Österreich

Mallorca

Alpen

Südtirol

Niederlande

in %/+ Vergleich zu 2016 

Rang 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

+ 1 

+ 0 

- 2 

+ 0 

+ 0 

+ 0 

- 2 

NEU 

Dichte Platzierungen ab Rang 2  

und Angebotsvielfalt: 

Deutsche sind erfahrene Radurlauber 

mit Qualitätsanspruch. 
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Plan 2018: Reiseziele in Deutschland 

Top 10 von 242 Zielen 

2,1 

2,2 

2,5 

2,5 

3,0 

3,3 

3,5 

3,6 

4,2 

4,8 

5,2 

Emsland

Oder-Neiße-Radweg

RuhrtalRadweg

Bodensee-Radweg

Bayern

Rheinradweg

Mosel-Radweg

Weser-Radweg

Ostseeküsten-Radweg

Donauradweg

Elberadweg + 0 

+7 

- 1 

+ 0 

- 2 

+ 0 

+3 

- 2 

- 1 

NEU 

NEU 

Rang 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

7 

8 

9 

10 

Mehrfachbelegung 
in %/+ Vergleich zu 2016 
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Plan 2018: Reiseziele im Ausland 

6 

6 

7 

7  

8 

12 

13 

21 

25 

28 

29  

Baltikum

Schweden

Polen

Belgien

Schweiz

Dänemark

Spanien

Niederlande

Frankreich

Italien

Österreich

Mehrfachbelegung 

+ 0 

+ 0 

+ 0 

+ 0 

+ 0 

+ 1  

- 1 

+ 0 

NEU 

NEU 

+ 0 

Rang 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

10 

Top 10 von 40 Zielen 

in %/+ Vergleich zu 2016 
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Radfahren im Alltag 

88 % der Radreisenden fahren im Alltag Rad. 

Radfahren im Urlaub beeinflusst den Alltagsradverkehr: 

 29 % fahren nach einem Radurlaub mehr Rad im Alltag. 
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Radfahren im Alltag 
Nutzen Sie das Fahrrad auch im Alltag? 

Hat das Radfahren im Urlaub dazu geführt, dass Sie auch im Alltag mehr Rad fahren?  

(n=3.995/3.050) // im Vergleich zu 2016 

88 (87) 

29 (30) 

12 (13) 

71 (70) 

Nutzen Sie das Fahrrad auch im Alltag?

Hat das Radfahren im Urlaub dazu geführt, dass Sie auch im Alltag
mehr Rad fahren?

Nein

Ja

in %/( )=Vergleich zu 2016 
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